

держайте убо, держайте, людіе Божіи; ибо Той побѣдитъ враги, яко всеиленъ. Въ заключеніе прошу васъ: не забывайте насъ въ своихъ молитвахъ и не осуждайте.

Мы старались для васъ сдѣлать все полезное, насколько это было возможно для нашихъ слабыхъ силъ. Идите же отъ насъ съ миромъ, съ любовію, и да хранитъ васъ Господь всегда и во всѣхъ путяхъ вашихъ. Благословеніе Господне на васъ, Того благодатію и человѣколюбіемъ всегда, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ.

Прот. *М. Тихомировъ.*

ТОРЖЕСТВО ВЪ СЛОБОДѢ КАНАВЪ

(по случаю исполнившагося пятидесятилѣтія священнослуженія протоіерея Петра Алексѣевича Сокольскаго).

(*Окончаніе*).

Въ отвѣтъ на привѣтствіе юбиляръ сказалъ слѣдующее:

«Отъ души благодарю васъ, а въ лицѣ вашемъ все духовенство нашего округа за выраженныя мнѣ чувства и пожеланія. Пятидесятилѣтній періодъ времени, дѣйствительно, представляетъ долгій и очень часто тяжелый путь, благодаря невзгодамъ и огорченіямъ, выпадающимъ на долю почти каждаго человѣка, особенно въ нашемъ положеніи. Будемъ думать, что они посылаются намъ какъ средства, очищающія насъ и приближающія насъ къ Богу. Господь не даетъ, однако же, испытаній паче, нежели мы можемъ понести, «всегда творитъ со искушеніемъ и избытіемъ» (I Кор. 10, 13), хранитъ насъ Своею благодатію и бережно доводитъ до библейскаго предѣла жизнь нѣкоторыхъ изъ насъ. Конечно, невозможно было бы устоять, невозможно было бы соблюсти трезвенный умъ нашъ, когда намъ кажется, что правда попрана, добросовѣстное исполненіе долга не цѣнится, честность и посильное служеніе благу ни во что вмѣняются, когда кажется въ минуты искушеній, что цѣлый облакъ враговъ знаемыхъ и незнаемыхъ ополчается, если бы не посылалъ намъ Господь утѣшенія въ совѣсти нашей, паствѣ нашей, близкихъ намъ ли-

цахъ, знающихъ по себѣ тяготу пастырскаго служенія, и добрыхъ, хотя быть можетъ немногихъ, плодахъ нашей дѣятельности. Обращая взоръ свой на жизнь свою, я вижу, что сокровище вѣры носилъ въ глиняномъ сосудѣ (2 Кор. 4, 7), что сила моя заключалась въ силѣ Христовой, что безъ благодатной помощи свыше невозможно ничто доброе, что самыя упорныя попытки, при напряженіи всей нашей энергіи, безъ благословенія Божія не достигаютъ желаннаго успѣха. Богу одному извѣстно, гдѣ и какъ упали сѣмена моего дѣланія и какіе плоды принесли. Я старался по совѣти нести свое служеніе, смотрѣлъ на прихожанъ своихъ, какъ на дѣтей, вѣранныхъ Господомъ моему попеченію, старался при сношеніяхъ съ ними не омрачать ихъ настроенія и не смущать религіознаго чувства. Сумѣлъ-ли я выполнить надлежащимъ образомъ свою задачу, пріобрѣлъ-ли себѣ любовь пасомыхъ, не все-ли трудился, приметъ-ли Господь мои труды, воззритъ-ли Онъ милостивымъ окомъ на раба Своего въ день суда Своего? Вотъ вопросы, обуревающіе душу мою, душу человѣка, трудящагося еще, но завидѣвшаго уже приближеніе заката дней своихъ. Кто рѣшитъ ихъ, кто утѣшитъ меня, кто успокоитъ? Образъ Царицы Небесной, который вижу предъ собою, мнѣ особенно дорогъ въ настоящую минуту. Слово у меня нѣтъ благодарить моихъ сотрудниковъ на нивѣ Христовой за такой даръ, но сердце мое преисполнено глубокой благодарности. Пусть будетъ этотъ святой образъ спутникомъ въ дальнѣйшей моей жизни“.

«Царица Небесная! 50 лѣтъ благоволилъ Господь неослабно предстоять рабу Твоему предъ престоломъ Сына Твоего; 50 лѣтъ благоволилъ питаться Пречистымъ Тѣломъ и Св. Кровію Его; 50 лѣтъ, т. е. всю жизнь почти взрослога мужа, благоволилъ приносить Ему молитвы за грѣхи свои и за грѣхи людей! Умоли, Владычице, Сына Твоего, да приметъ милостиво моленія наши, благодатію Своею покроетъ прегрѣшенія наши и содѣлаетъ насъ достойными „наслѣдства нетлѣннаго, чистаго, неувядаемаго, хранящагося на небесахъ“ (2 Кор. 4, 7) для вѣрныхъ рабовъ Его».

По окончаніи молебна духовенство, во главѣ съ Преосвященнымъ, прослѣдовало въ квартиру юбиляра для раздѣленія юбилейнаго торжества въ трапезѣ. Здѣсь юбиляру были поднесены отъ родныхъ серебряно-позлащенный наперсный крестъ и икона св. Петра митрополита Московскаго. Предъ поднесеніемъ сынъ

юбиляра, священникъ А. П. Сокольскій, произнесъ слѣдующую рѣчь:

«Дорогой и любимый родитель и дѣдушка! Не много бываетъ въ жизни людей такихъ свѣтлыхъ и знаменательныхъ дней, каковъ нынѣшній день для тебя. Сердечную радость твою благосклонно не отвергъ молитвенно раздѣлить самъ Преосвященнѣйшій архипастырь; явились сослужители алтаря Господня, водимая тобою духовная паства и члены родной немалой семьи. Нѣтъ необходимости говорить о тѣхъ родственныхъ чувствахъ горячей любви, какую питають къ тебѣ дѣти и внуки; чувства эти и безъ словъ тебѣ извѣстны. Но истинная любовь и сама по себѣ молчалива: она кроется глубоко въ тайникахъ нашего сердца. Но все же, чтобъ отмѣтить настоящей свѣтлый и знаменательный день полувѣкового служенія твоего церкви Божіей, родная семья рѣшила поднести сей св. крестъ и икону покровителя твоего св. митрополита Петра. Пусть св. крестъ, съ одной стороны, послужитъ напоминаніемъ о многолѣтней и многотрудной твоей пастырской службѣ, а съ другой усладитъ память о томъ тяжеломъ крестѣ, какой ты безропотно несъ и отчасти несешь до сего времени по воспитанію дѣтей и внуковъ. Силою креста и молитвами святителя Петра да сохранишь тебя Господь“.

Затѣмъ священникомъ о. Симеономъ Бѣльскимъ сказано слѣдующее:

„Досточтимый о. прот. Петръ Алексѣевичъ! Позвольте и мнѣ высказать вамъ свои благопожеланія за тѣ краткія, но многозначущія впѣчатлѣнія, которыя мнѣ пришлось вынести при посѣщеніи вашего дома еще въ годы моего обученія. Случайно мнѣ пришлось завернуть къ вамъ для того, чтобы захватить съ собою вашего сына въ Симбирскъ послѣ рождественскихъ каникулъ. Несмотря на то, что я явился въ вашъ домъ такъ неожиданно и въ первый разъ, меня приняли съ необыкновеннымъ радушіемъ и приложили все стараніе, чтобъ оказать мнѣ самое лучшее гостепримство. Но не въ гостепримствѣ дѣло,—это обычно у старыхъ добрыхъ русскихъ людей. О другомъ я хочу сказать, что гораздо важнѣе и что болѣе сильное впечатлѣніе произвело въ то время въ моей молодой душѣ, осталось въ памяти на всю жизнь, какъ примѣръ и урокъ добраго истиннохристіанскаго отношенія родителей къ дѣтямъ, которымъ нужно слѣдовать всѣмъ и каждому изъ насъ, если мы дѣйствительно желаемъ, чтобы изъ нашихъ дѣтей вышли порядочные люди: въ-

руюшіе, хорошіе граждана и преданные своимъ родителямъ. Скажу вотъ о чемъ: когда на другой день по моемъ прїѣздѣ къ вамъ мы собирались снова въ путь въ Симбирскъ возобновить прерванныя каникулами занятія, вы прежде чѣмъ проститесь съ нами, какъ іерей Божій, взяли епитрахиль и, надѣвши ее, прочитали положенныя для путешествующихъ молитвы, потомъ благословили сначала сына, а потомъ и меня, совершенно посторонняго для васъ человѣка и въ первый разъ встрѣченнаго вами. И это было сдѣлано вами съ такимъ чувствомъ благоговѣнія, которое невольно обнаруживало глубочайшее убѣжденіе ваше, что молитва и благословіе родительскія служатъ главнымъ, а пожалуй и единственнымъ залогомъ благополучія дѣтей. Это-то и запечатлѣлось въ моемъ сердцѣ и наводитъ меня теперь, спустя 20 слишкомъ лѣтъ, на мысль, что не потому-ли ваши сыновья вышли такими прекрасными, благодѣтельными, образованными и даже учеными, а дочери въ замужествѣ за такими же служителями церкви Христовой, какъ и вы, и служатъ образцомъ матерей христіанокъ и хранительницъ семейнаго очага? Поэтому несомнѣнно теперь, что молитва и доброе христіанское благочестивое отношеніе ваше къ жизни сдѣлали ее долговѣчной. Ваша жизнь, очевидно, располагалась вся, насколько возможно слабому человѣку, по заповѣдямъ Божиимъ: каждый жизненный шагъ, каждое дѣло, каждый поступокъ освящался молитвой и испрошеніемъ благословія Божія; въ вашемъ сердцѣ былъ страхъ Божій, который и ограждалъ васъ отъ всего того, что портитъ жизнь, калѣчитъ ее, уноситъ у людей здоровье и прежде времени сводитъ ихъ въ могилу. Да продлитъ Господь драгоцѣнную жизнь вашу и еще на многіе годы въ славу Божию, на радость дорогой вамъ семьи, а намъ, молодымъ, въ назиданіе, чтобъ и мы такъ же дорожили жизнью, такъ же знали опытно, что она даръ Божій, и чтобъ не неслись по жизненному пути, подобно коню безъ удила, куда и какъ придется, даже до забвенія всего добраго, а шли бы по нему осторожно, съ разсудительностію, а главное съ непрестаннымъ памятованіемъ о томъ и главное съ опасеніемъ, чтобъ своими дѣлами и вообще жизнію своею не прогнѣвать Бога и не нарушить Его св. законъ“

Юбиларомъ получена масса телеграммъ и привѣтствій отъ родныхъ и знакомыхъ. Заслуживаетъ вниманія привѣтствіе, присланное кафедральнымъ протоіереемъ С. С. Медвѣдковымъ. „Ваше Высокопреподобіе, досточтимый о. протоіерей Петръ

Алексѣевичъ! Сердечно привѣтствую васъ съ исполнившимся пятидесятилѣтіемъ вашего пастырскаго служенія. Привѣтствую не просто, слѣдуя обычаю, но изъ уваженія къ вашимъ немалымъ заслугамъ и изъ братской любви къ вамъ. Служеніе ваше справедливо внушаетъ мнѣ уваженіе къ вамъ своею продолжительностію, высотой, безкорыстіемъ и добрымъ дѣланіемъ. 50 лѣтъ — мѣра очень не малая даже для жизни цѣлаго народа, а въ жизни отдѣльныхъ, даже долговѣчныхъ людей, 50 лѣтъ составляютъ большую половину бытія его на землѣ. И столько времени вы принесли на служеніе пастырскому дѣлу, дѣлу весьма трудному! Не буду говорить о трудности этого служенія, потому что вамъ она за пятидесятилѣтнее служеніе хорошо извѣстна; понятна она и мнѣ, идущему, хотя и при другихъ условіяхъ, тѣмъ же путемъ. Въ вашемъ служеніи есть нѣчто болѣе важное, чѣмъ продолжительность и трудность служенія, что внушаетъ уваженіе къ вамъ. Продолжительное и трудное служеніе ваше не создало вамъ замѣтно-завиднаго положенія и не дало вамъ обилія матеріальныхъ [благъ—ничего, кромѣ насущнаго хлѣба; напротивъ, посвятивъ себя этому служенію, вы остались въ томъ и другомъ отношеніи далеко, можетъ быть, позади многихъ своихъ товарищей по школьной скамьѣ и по службѣ. Однако вы, не взирая на это и не оглядываясь съ завистию по сторонамъ, безъ ропота несли и несете свой трудъ, ища другихъ, лучшихъ плодовъ. Воздавая должное вашему продолжительному, высокому, трудному и много-полезному пастырскому служенію, я вмѣстѣ съ этимъ сердечно уважаю васъ за добрыя и симпатичныя качества вашей души и сердца, которыя дѣлаютъ васъ примѣрно-заботливымъ отцомъ и воспитателемъ своихъ дѣтей и внучатъ, добрымъ товарищемъ, гостепріимнымъ и радушнымъ человекомъ и приятнымъ собесѣдникомъ. Изъ чувства уваженія и сердечнаго расположенія къ вамъ, досточтимый о. Петръ Алексѣевичъ, я радуюсь съ вами въ знаменательный для васъ день сознанія исполненнаго долга къ Богу, ближнему и самому себѣ, благодаря Бога за такую милость Его къ вамъ; прошу принять отъ меня искреннее и сердечное пожеланіе вамъ съ Божіею помощію продолжать свое высокое и многотрудное служеніе еще многіе годы. То торжественное, хотя и продолжительное, богослуженіе, стройное пѣніе пѣвчихъ Симбирской Воскресенской церкви произвели на молящихся трогательное впечатленіе и надолго останутся въ памяти прихожанъ заволжскихъ слободъ, какъ рѣдкія

священные событія. Особенно пріятное впечатлѣніе оставилъ старецъ архипастырь Преосвященный Иннокентій, самъ пожелавшій помолиться вмѣстѣ съ юбиляромъ, своимъ глубоко-умилительнымъ и благоговѣйнымъ священно-служеніемъ, отечески ласковою бесѣдою во время трапезы съ юбиляромъ и со всѣми присутствующими.

Въ концѣ трапезы прибыли почтить юбиляра: протоіерей Классической гимназіи І. А. Благовидовъ и членъ консисторіи І. В. Никольскій.

Около 3 ч. по-полудни Владыка отбылъ въ Симбирскъ, на пути благоволивъ осмотрѣть по приглашенію прихожанъ ново-строющійся храмъ въ слоб. Часовнѣ.

С. А. П.

Содержаніе: 1) Наша пастырская задача въ борьбѣ съ социаль-демократической пропагандою — Митрополита Владимира. 2) Воспитательное значеніе священно-историческихъ событій крещенія Господня и искушенія въ пустынь — Овощ. А. Рождественскаго. 3) Къ вопросу о духовно-просвѣтительной дѣятельности среди народа по даннымъ личнаго опыта — Іерея В. Решева. 4) Смѣна. 5) Рѣчь, сказанная по окончаніи благодарств. молебна при выпускѣ воспитаницъ Симбирск. Маринской женской гимназіи — Прот. М. Тихомирова 6) Торжество въ слободѣ Канавѣ — С. А. П. 7) Объявленіе.

Печатать дозволяется. Симбирскъ. Іюня 15 дня 1907 года.

Цензоръ протоіерей **Сергій Медвѣдновъ.**

ЗА РЕДАКТОРА **А. Соловьевъ.**

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Продолжается подписка на ежедневную, политическую, экономическую, обществен. и литературную газету

С Л О В О .

Выходитъ въ С.-Петербургѣ съ 19-го ноября 1906 года.

Главная политическая задача Слова — созданіе конституціоннаго центра.

Наша программа:

Укрѣпленіе русской національной идеи въ связи съ идеей общеславянской, при равноправіи народностей, населяющихъ Россію.

Цѣлость и нераздѣльность Россіи.

Развитіе русской государственности на началахъ прогрессивной конституціонной монархіи.

Свобода церкви и полная вѣротерпимость.

Полное равноправіе крестьянъ.